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Проаналізовано основні показники динаміки популяцій Astrantia 
major L. у різних екологічних умовах. Наявність даного матеріалу дозво-
ляє припускати залежність віковості популяцій від умов їх росту. Стабіль-
ність основних показників популяцій і їхніх вікових спектрів свідчить про 
адаптивність популяцій до даних умов росту. 
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Популяція як одиниця еволюції [8] є гетерогенною за структурою і за динамічни-
ми процесами, які відбуваються у ній. Вона, як і будь-яка біотична система, змінюється 
в часі, що і проявляється у вікових стадіях, динаміці народження та смертності особин. 
Зміна популяції в природних умовах без впливу антропічних чинників розтягнута в часі 
й може становити десятки, а то й сотні років. Набагато швидше змінюються популяції 
під впливом різноманітних антропічних чинників. 

Як зазначалося, найбільш інформативним параметром стану популяції є її вікова 
структура [2]. Вікова структура – система різних вікових станів особин, яка є відобра-
женням онтогенезу. 

Для дослідження зміни параметрів популяцій залежно від умов їхнього росту ми 
вибрали вид Astrantia major L., який ще донедавна був занесений до Червоної книги 
України, а в новій її редакції [7] відсутній. Це центральноєврʦпейський вид, який росте 
в лісових масивах, заростях чагарників, на вологих узліссях. Оптимальні умови для рос-
ту його популяцій склалися в гірській частині Карпат, на рівнині трапляються деякі по-
пуляції зі зміненою структурою, насіннєвою продуктивністю та біометрією особин [4]. 

Зміну параметрів вивчали у 9-ти популяцій Astrantia major L., які ростуть на таких 
ділянках: № 1 – в котлі між г. Брескул та Пожижевська (1650 м н.р.м); № 2 – у болотній 
місцевості урочища Цибульник (1350 м н.р.м); № 3 – у Данцерському котлі (1560 м н.р.м); 
№ 4 – на західному схилі г. Пожижевська (найвища зі знайдених популяцій, 1710 м н.р.м); 
№ 5 – на західному схилі г. Говерла, верхній Говерлянський котел (1680 м н.р.м); № 6 – в 
урочищі Цибульник, узлісся (1320 м н.р.м); оселище № 7 – на Жоржових луках (1100 м 
н.р.м.); № 8 – с. Загір’я, г. Бубонець (240 м н.р.м.); № 9 – околиці м. Сколе. 

Онтогенез особин вивчали, спираючись на методичні вказівки Т.О. Работнова [5], 
А.А. Уранова, О.В. Смирнової [6]. 

Виділяли дев’ять онтогенетичних станів особин: проростки, ювенільні, іматурні, 
віргінільні, молоді генеративні, середні генеративні, старі генеративні, субсенільні, сені-
льні. Враховували повночленні та неповночленні популяції, а також їхні категорії 
(інвазійні, нормальні, регресивні). Для оцінки стану популяцій використовували й індекси 
відновлення та старіння популяцій відповідно: співвідношення кількості прегенеративних 
рослин до кількості генеративних рослин; співвідношення кількості прегенеративних рос-
лин до загальної кількості рослин [1]. Застосовували індекс загальної віковості популяції 
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за І.М. Коваленком [3] – відношення індексу старіння до індексу відновлення певної по-
пуляції. При рівноважності процесів старіння особин і формуванні нових цей індекс буде 
становити 1,0, що відповідає популяціям у середньому стані їхньої віковості; при значен-
ні, більшому за 1,0, у популяції переважають процеси старіння і, навпаки, при значенні 
індекса віковості, меншому за 1,0, популяція вважається молодою. 

Використовували індекс генеративності особин у популяціях, який визначається 
як відношення кількості генеративних рослин до загальної кількості рослин.[3]. 

На основі вікових станів особин, які формують популяції, виділяли: повночленні 
та неповночленні популяції, а також їхні категорії – інвазійні, нормальні, регресивні. 

На основі досліджень встановлено, що для особин Astrantia major переважав про-
стий онтогенез особин, тобто кожна особина під час свого росту проходить або всі віко-
ві стани, або пропускає деякі з них, наприклад, генеративні зрілі. У той же час в деяких 
випадках спостерігається партикуляція генеративних зрілих особин з утворенням веге-
тативних і генеративних молодих або постгенеративних особин. 

Вікові спектри досліджених популяцій різняться як за перевагою тих чи інших 
вікових груп особин, так і за повночленністю (ʜʠʚ. рисʫʥʦʢ). 

Більшість популяції Astrantia major L. представлені переважно повним набором 
різних вікових груп особин і належать до повночленного нормального типу. Також були 
виявлені популяції, у яких відсутні окремі вікові групи особин (с. Загір’я, м. Сколе, Вер-
хній Говерлянський котел, схил г. Пожижевська), що свідчить про несприятливі умови 
їх існування. За найбільш сприятлих умов росту в популяціях переважають генеративні 
особини (всі популяції, які ростуть у Чорногорі на висотах 1400–1600 м н.р.м.). Погір-
шення умов унаслідок задерніння грунту або його витоптування призводить до зміни 
співвідношення між генеративними і вегетативними особинами. 

Лівосторонні вікові спектри з домінуванням у популяціях рослин передгенератиʚ-
ного стану  переважали у вивчених  популяціях, тоді як правосторонні популяції з пере-
важанням субсенільних особин траплялися рідко, лише в певних умовах, які ми харак-
теризували як несприятливі умови росту астранції (висота над рівнем моря). Загалом, 
усі дослідженні популяції – нормального типу. 

Виявлено, що індекс відновлення популяцій є чутливом показником, який відо-
бражає їхню здатність до самопідтримання. Його значення змінюються в часі ʪʘ залежать 
в основному від чисельності підросткової групи рослин, яка є дуже чутливою до різно-
манітних впливів. 

У популяціях, які ростуть на висоті понад 1700 м.н.р.м, це оселища № 4 і № 5, 
показник індексу відновлення має невеликі значення – 122,2 і 128,1% (ʜʠʚ. таблʠʮʶ). 
Максимальне значення показника індексу відновлення спостерігається в умовах антро-
погенного навантаження (443,5%, популяція № 8). 

У популяції, де відчутне антропогенне навантаження (популяція №9), значення 
індексу відновлення з часом зменшується. У популяціях №1, 2, 4 та 7 значення цього 
показника з роками зростало. Зміни цього показника значною мірою залежать від умов 
середовища та від рівня антропогенного навантаження. 

Максимальне значення показника індекса відновлення спостерігається в умовах 
антропогенного навантаження (443,5%, популяція № 8). На основі порівняння індексів 
відновлення популяцій, які ростуть в умовах антропогенного навантаження та заповід-
ного режиму, на висотах понад 1700 м н.р.м., можна зробити висновок, що екстремальні 
умови росту, зумовлені гіпсометричним рівнем, є більш негативним чинником, який 
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1. Котел між г. Брескул і Пожижевська (1650 м н.р.м.) 2. Урочище Цибульник (1350 м н.р.м.) 

3. Данцерський котел (1670 м н.р.м.) 4. Схил г. Пожижевської (1700 м н.р.м.) 

5. Верхній Говерлянський котел (1680 м н.р.м.) 6. Цибульник, узлісся (1380 м н.р.м.) 
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впливає на самовідновлення популяцій, ніж викошування. Можна зробити припущення, 
що, навпаки, викошування стимулює самовідновлення популяцій A. major L. 

З отриманих даних можемо зробити висновок, що більшість досліджуваних 
популяцій молоді – це близько 55% від загальної кількості, близько 20% – середньовіко-
ві та близько 30% від загальної кількості – старіючі популяції. 
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Популяція, м н.р.м. Індекс, %  
відновлення старіння генеративності віковості 

№1 Котел між г. Брескул та Пожижевська 
(1650) 180,9 20,5 62,3 0,74 

№2 Урочище Цибульник (1350) 186,8 19,4 68,8 1,02 
№3 Данцерський котел (1560) 331 32,3 45,9 0,55 
№4 Схил г.Пожижевська (1710) 122,2 23,8 44,7 1,2 
№5 Верхній Говерлянський котел (1680) 128,1 25,6 34,0 0,98 
№6 Цибульник, узлісся (1380) 340,9 30,8 72,6 1,04 
№7 Жоржові луки (1100) 194,9 18,7 67,5 0,67 
№8 с. Загір'я,г. Бубонець (240) 443,5 23,2 55,0 0,48 
№9 Околиці м. Сколе (442) 110,0 22,8 43,2 0,52 
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7. Жоржові луки (1100 м н.р.м.) 8. с. Загір’я, г. Бубонець 

9. м. Сколе (442 м н.р.м.) 

Індекси відновлення, старіння, генеративності і віковості популяцій 

Вікові спектри популяцій Astrantia major L. у різних умовах їх росту.
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Наявність даного матеріалу дає змогу припускати залежність віковості 
популяцій від умов їхнього росту. У несприятливих умовах росту на висоті близько 
1700 м н.р.м., а також в умовах, які формуються під час антропогенного навантаження, 
основні показники популяцій були нестабільними. Стабільність основних показників 
популяцій та їхніх вікових спектрів свідчить про адаптивність популяцій до даних умов 
росту, а це спостерігається у гірській частині Карпат на висоті 1500–1600 м н.р.м. 
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The main dynamic parameters of Astrantia major L. populations in dif-
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Проанализированы основные показатели динамики популяций As-

trantia major L. в разных экологических условиях. Наличие данного мате-
риала позволяет предполагать зависимость возрастного спектра популяций 
от условий их роста. Стабильность основных показателей популяций и их 
возрастных спектров свидетельствует об адаптивности популяций к дан-
ным условиям роста. 
Ключевые слова: Astrantia major L., возрастная структура, морфометрия. 
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